首席编辑:蒋家风

视觉设计: 竹建英

■ 在篮球场上,锻炼了身体,更活跃了 本版图片 记者 周国强 摄 精神

元老队被称为八百岁的篮 球队,一目了然,年龄是加法。 在球队中,有12位成员的岁数 超过了70岁。他们都有自己的 身份证:"都领了老年卡,到另 个级别了。

1989年,上海篮球元老队 成立。这群大多有过专业队背 景的老人,虽然有人去了机关, 有人成了教书匠,也有人留在 职业球队做教练,但对篮球的 热情始终不减丝毫。"一个礼拜 打一次球,这个惯例一直坚持 到现在。"王重光曾是东方男篮 的教练,今年他刚迈过70岁的 门槛。因为曾经视网膜剥离,他 无法继续打球, 队友们因其人 脉和威信, 还是推选老王为新 一仟领队。

坐在场下, 王领队现场讲 起了球。"别看大家都一把年纪 了,打起球来特别较真,有时候

还要吵上几句。"打球认真,才不会受伤。 打球认真,才更添乐趣。"嘘——嘘—— 那是钱文德在向同伴要球。而一记轻巧 的上篮或是外线三分, 总能惹来板凳上 的队友一片叫好。"我们这群人,一打球 就忘记了自己的年龄。"世界华人篮球赛 70岁组别的冠军,上海元老队已经获得 五连冠。他们还常常应邀去临近的城市 参加友谊比赛,"打一场好球,又能见到 老朋友,心里说不出的高兴。"在篮球场 上,锻炼了身体,更活跃了精神。



■ 打球认真才不会受伤,才更添乐趣

## 众人拾柴

## 天天新感情

在元老队,年过70的老梁身份是"总务处长"。已经 很久,他没有上场比赛,却自告奋勇做起后勤很多年。出 门比赛,他张罗着衣食住行。去年底,球队在印尼参加世 界华人篮球赛。老梁给自己定下了任务:要让大家吃好住 好。老梁找到了当地的中餐馆,每天提早去点菜。"大家说 这顿吃得好,我就开心了。"老梁说。

平日里在上海练球,老梁的任务也不轻。他电话沟通 联络队友,谁病了,谁有事,第一时间送上关心。虽然自己 不打球,但总是他将沉沉地篮球装备送到练球的场地。最 近一个周末,他亲手画了一张表格。队员们年龄、身高、体 重一一罗列。原来元老队要做新队服了。人前人后,老梁 忙得高兴:"参与,就是一种快乐。



篮球队

## **体育让夕阳更美丽**

本报记者 华心怡

日落西山头,人约黄昏后,他们依旧风采焕然地实践着24年的坚 每个周六的下午,篮球场上风雨无阻,不见不散。

从知天命,到古来稀,上海男篮元老队的篮球情结,生生不息。夕阳 晚情中,这支八百岁的篮球队活得精彩,爷爷们都说:"我们正年轻。

## 人人老主夫

徐维新 75 岁了。满面红光,长长的白眉透着生 命力。与大多数的队友一样,他也有了第三代。徐维 新是交通大学动力机械专业的教授,去年才送走最 后一批研究生。他说:"总要留一点时间给自己。

篮球, 在徐老自己的时间中占据了相当重要 的位置。当年考入交通大学后,身高才 1.72 米的 他被选入校队,之后还在甲级联赛中打过两年比 赛。"我们那支队都是白面书生,那时又要学习又 要打球很艰苦,但这段时间恰恰磨砺了我们。"徐 老教书育人,最常对学生说的是:"体育可以促进 学习,一定要多参加体育锻炼。"每次写论文之前, 他都要打一场篮球,"打完球后工作效率特别高, 思路很清晰。

篮球时间是他们每个星期的聚会。杨家训的 老母亲原来在养老院,老伴身体不好,自己还要带 孙女;谢锦生78岁了,老伴卧病多年,一直都需要 他悉心照顾。"在家里,我们都是劳碌的主夫。"私 密时间,留给篮球。"篮球是美丽生活。

#### 后记

这是一段夕阳里美丽的体育人生。24年, 风雨长情。对于一支以兴趣为支点,以友谊为风 帆的非盈利性球队,尤为不易。这一路走来,有 感情的扶持,有热情的鼓励,更有外界的助推润 滑。这群老人,桃李满天下,上海新十野物流有限 公司总经理夏惠霖便是众多弟子中的一位,正是 他的慷慨解囊,伸出手来掬一缕夕阳的温暖,添 一份小辈的尊重,这支元老篮球队才顺利地走到 今天。如果每一座城市,都有一支八百岁的体育 队 城市更添常青活力,如果每一个运动项目 都 有一支八百岁的体育队,运动会更焕无限生机。



■ 投进一个好球,总能引来队友-片叫好

■ 阿里纳斯以37分强势回归,给上海男篮打

# 配备洋枪两把 用时只响一支

107比104,上海男篮昨晚战胜新疆队,本 赛季主客场"双杀"对手。近几个赛季,新疆队一 直具有争冠实力,特别是因为拥有一个"魔鬼主 场",被对手主客场"双杀"的情况,实属凤毛麟 角。其实和上海队一样,本赛季新疆队也受困于 -两队虽然都拥有双外援,但是由 于伤病等原因,多场比赛只能靠一名外援,结果 导致战绩不佳。

上海队昨天终于等到"0号特工"阿里纳斯 的回归,但与此同时,另一名外援怀特却因为发 烧的原因,只打了十几分钟就高挂免战牌,使得 下半场大鲨鱼只能使用一名外援。实际上,只能 使用一名外援的情况,上海队本赛季已经习以 -在阿里纳斯联赛首场就意外受伤后, 大鲨鱼就靠怀特一名外援撑了5场比赛,后来 一看实在情况不妙,才临时拉来凯利"救火"。

凯利打了3场,阿里纳斯打了5场,本赛季

至今除去这8场比赛,上海队在13场比赛中被 迫使用单外援,战斗力自然大打折扣,联赛排名 也长时间"稳居"倒数第二。昨晚阿里纳斯伤愈 复出,但偏偏又赶上怀特患病,下一场能否出战 还不好说,也难怪主教练王群赛后感慨:"屋漏 偏逢连夜雨,我们的外援你能打他又不能打,看 来今年就是这个命,只能认命了。

比起上海队, 志在夺冠的新疆队也好不到 哪里共--上海队客场赢新疆队时,只有怀特 名外援出战,但那场比赛对手的双外援都因 伤休战!本赛季至今21场比赛,韦弗缺席6场, 辛格尔顿缺席9场。其中两人曾经一起连续缺 席5场比赛,那5场新疆队的战绩是1胜4负, 只在主场赢了八一队。因为辛格尔顿饱受伤病 困扰,新疆队最近用外援杰克逊将其替换,不过 昨晚后者在27分钟内只得到14分,这也是该 队输球的重要原因。 本报记者 李元春

# "大将军"回归 刘大队"提神

本赛季,刘炜很累。作为球队的核心,"刘大队" 几乎打出了最近几个赛季的最佳状态, 但球队还是 不断地输球。"身体上的疲劳还能忍受,心情的压抑 让人感到更累。

孤掌难鸣的刘炜,昨天终于看到了希望。伤病恢 复后的"大将军"阿里纳斯,爆发出了巨大能量。"阿里 纳斯的强势回归虽然是晚了一点,但这对现阶段的球 队来说,就像是一针强心剂。士气上面得到了很大的 帮助,特别对年轻队员是很大鼓舞。""刘大队"说。

"刘大队"称阿里纳斯砍下 37 分并没有出乎他 的意料。"只要身体状态好,阿里纳斯完全有能力得 更多的分数,他投篮和进攻的能力还是很强的。

虽已33岁,"刘大队"依然保持着场均20分的 得分能力,在国内球员中名列前茅。他的体能和在场 上斗志也丝毫不逊年轻球员。昨天打了将近40分 钟,最后4分钟按他的讲法是"体力已完全透支",刘 炜还是顽强地坚持下来,并投中关键球。

"我们每一场都要去拼!"刘炜说,"这赛季输球 较多,但我们信心不能丢。接下来还有十几场比赛, 我们会全力以赴,要打出我们的气势来。

本报记者 王志灵